

# 欧阳予倩: 在通参与创办中国第一所戏剧学校

□朱慧



左:欧阳予倩



中:欧阳予倩当年在南通演出的剧照

右:2008年,修葺一新的南通伶工学社



欧阳予倩(1889—1962),湖南浏阳人。著名戏剧、戏曲、电影艺术家,中国现代话剧创始人之一。代表作品有《木兰从军》《天涯歌女》《桃花扇》等。

欧阳予倩与南通的交集,缘于其与张謇有着改良戏曲的共同愿望。虽然两位年龄相差悬殊,经历迥然不同,但欧阳予倩成为张謇进行戏剧改革最重要的助手和合作者,具体实施了张謇关于戏剧改革的意图并有自己独到的创造,对南通现代戏剧运动的开展产生了深远的影响。

张謇认为,戏曲承载着传播知识、普及教育、启蒙民众的重任,有改良革新之必要。他在致梅兰芳的信中提出:“世界文明相见之幕方开,不自度量,欲广我国于世界,而以一县为之嚆矢。至改良社会,文字不及戏曲之捷;提倡美术,工艺不及戏曲之便。”又说:“国之社会不良极矣,社会苟不良,实业不昌,教育寡效,无可言者。而改良社会措手之处,以戏剧为近。”

当时在上海的欧阳予倩也有着

与张謇相仿的想法。欧阳予倩是我国话剧运动的主要奠基人之一,同时又是著名的京剧表演艺术家。在长期的戏剧生涯中,他对中国旧剧的弊病有着深切的感受。他曾于1918年在上海报刊上发表了《予之戏剧改良观》一文,对中国现代戏剧改革提出了自己的观点。

张謇在筹划戏剧改革之初,心目中的合作者是梅兰芳,但梅兰芳并无积极回应。恰在此时,有人向张謇推荐了欧阳予倩。张謇为此派薛秉初专程赴沪,邀请欧阳予倩前来南通主持伶工学社,并来通演出,欧阳予倩欣然应允。

1919年5月,欧阳予倩应邀到南通公园演出。尽管此时并无实际的戏曲教改经验,但与张謇就有关学社、剧场等问题探讨时,两人一拍即合。张謇致信梅兰芳说:“近得欧阳予倩愿为我助。予倩文理事理皆已有得,态度识见亦不凡俗,可任此事。”

欧阳予倩应聘后,立即着手办学的准备工作。在张謇的安排下,他于1919年7月间与薛秉初、黄玉斌赴北京招生。嗣后,又与薛秉初东渡日本考察戏剧。回国后,于9月举家迁到南通,全身心投入戏剧改革事业。

欧阳予倩在回忆录中说:“我到南通的目的,是想借机会养成一班比较有知识的演员”,“其次我想用种种方法,把二黄戏彻底改造一下”。他亲自拟订条例,坚决不同意用“火逼花开”的旧科班的做法,力排众议,按照预定的设想办学。伶工学社还有明确的办学方针:一是“为社会效力之艺术团体,不是私家歌童养习所”;二是“要造就改革戏剧的演员,不是科班”;三是“提倡白话文、男女平等”;四是“力图培养出有新文化知识和修养的演员,改革戏剧”;五是“不准打骂学生”。伶工学社在开设学戏、武功等专业课以外,非常重视文化及艺术修养课的学习,开设了国文、算术、历史、地理、英文、音乐等文化课程,艺术修养课则有艺术概论、中国传统戏剧流派,同时组织学员学习莎士比亚、易卜生、托尔斯泰、菊池宽等人的戏剧文学作品。学社还坚持学习与实践相结合,为学员们创造有利条件,如在当地公演、赴外地巡回演出、为各地戏剧名家来通演出配戏等。伶工学社的这种教学模式,不但培养出一批优秀的新人,而且对我国后来的戏剧教育有良好的垂范作用。

1919年9月,南通伶工学社正式开学。张謇之子张孝若任社长,欧阳予倩为主任并负责教务,兼教戏剧课。同年夏天,南通更俗剧场动工兴建,舞台的图样由欧阳予倩亲自审定,更俗剧场落成开业时,在剧场的前台楼上,特别建

造了一座“梅欧阁”,挂有张謇手书的对联“南派北派会通处,宛陵庐陵今古人”,以梅圣俞和欧阳修两位古人借喻梅兰芳和欧阳予倩。

在更俗剧场的落成典礼上,欧阳予倩上演了自己新编的五幕话剧《玉润珠圆》,取得“演者忘其身在台上,观众亦几觉身入境中”的演出效果。随后在剧场的日常演出中,除了京剧以外,又相继推出了《长夜》《和平的血》《哀鸿泪》《一念之差》等话剧,让南通的观众大饱眼福。同时,欧阳予倩在伶工学社也安排了话剧的课程,还亲自编写话剧剧本让学生排演。欧阳予倩将舞台演出和学校教学并举,在南通播下了现代话剧的种子,成为南通现代话剧运动的功不可没的先驱者。

在剧场的管理制度方面,欧阳予倩也进行了大刀阔斧的改革。他亲手拟定剧场规则共12条,举凡旧时剧场的陈规陋习,均在革除之列。

欧阳予倩在南通不到三年的时间里,把全部心血倾注在新型进步的戏剧事业上,最终碍于种种原因未能实现主张。他在《自我演以来》一书中如此感慨:“我到南通住了三年,本抱有幻想,不料一无成就。”但是,南通伶工学社作为中国新型戏剧教育的试验基地,为欧阳予倩以后的戏剧教育事业积累了很多经验,打下了重要的基础。



## 历史人物

### 魂葬雉水留英名

——记牺牲在董家庄的两位烈士

□彭伟

抗战时期,烽火岁月,如皋牺牲多位烈士。其中有两位烈士同天牺牲于如皋董家庄。兹将两位烈士情况,简述如下。

一位是陈琼林(1923—1941),女,广东汕头人。幼年丧父,依靠叔父生活,先后在旅汕小学、汕头女子中学学习。1938年北迁上海,进入苏州女子师范学校读书。淞沪会战后,她看清国民党腐败无能的丑恶嘴脸,认定只有共产党才能抗日救国。翌年,她与一位胡同学,前往茅山,加入新四军一师一旅服务团。1940年夏天,陈琼林光荣地加入中国共产党。

在战斗与行军中,陈琼林是巾帼不让须眉,背包、前行,再苦再累,总能坚持完成任务。她在工作中,一丝不苟。1941年2月,服务团到达如西县,发动群众抗日。由于读过女子师范,文化水平较高,陈琼林便被调任地方,出任如西县委秘书。上任后不久,她便适应了角色转换,过起了打游击的生活。县委办公地点经常转移,一旦到达新驻地,她便抓紧时间处理日常工作,组织传阅上级文件,起草汇报材料。5月下旬,如西县召开农民代表大会,讨论减租减息的政策。地委书记、专员出席会议。会议准备时间紧迫,人手紧张,工作繁重,既要建立农抗会,又要贯彻地委扩大会议精神。为此,陈琼林通宵达旦干革命,阅读、起草、校对、印刷相关文件,圆满完成任务,确保大会胜利召开。

1941年9月3日,如西县委、县政府移驻董家庄。陈琼林、油印员、炊事员等,分别住在两户农民家中。晚上7点左右,突然东西两边响起枪声,接着又传来手榴弹的爆炸声。原来是石庄据点的伪军,在营长谢俊的带领下,突袭董家庄。警卫人员立即前往狙击敌人,掩护机关人员转移。大家纷纷穿过后院的竹林,泅水北撤。陈琼林临阵不乱,迅速把文件、印章包好,捆在身上,又在屋中扫视了一遍,这才离开。谁也没想到,她下水后,被密密麻麻的菱茎缠住,沉入水底。战斗结束后,战友发现陈琼林失联,立即前往河中打捞,发现尸体,她是窒息而死。身上的文件与印章,保存完好。战友们扼腕痛惜,纷纷落泪。巾帼青春雉水泪,陈琼林牺牲时年仅18岁。

她的遗体在王陈庄下葬。1975年,遗体迁入吴庄烈士陵园。1987年,遗骨火化,保存于如皋烈士陵园。每逢清明,许许多多的如皋学子,都要前往陵园,纪念她。

另一位是廖绪忠(1915—1941),化名廖许崇,湖北枝江人,先后就读于宜昌省立第四中学、汉口第一中学、上海正风中学。在校期间,因为参加红色读书会被捕。保释后,才迁往上海生活。1938年加入中国共产党。

1938年8月,廖绪忠接受江苏省委的委派,在中共江北特委的领导下,作为一名抗日青年,在南通等地开展宣传工作。后来,他转入国民党江苏民众抗日自卫队独立第一支队(抗战支队)政训处宣传队,在如皋银杏埠等地宣传抗日。为了沟通民众,他苦学如皋方言。三个月后,他便用如皋话和民众交流,讲起抗日故事,大受欢迎。廖绪忠组织农抗会会员、妇女学习,又组织人员传递情报。

廖绪忠对中国共产党十分忠诚。他最感人的事迹,要数“步行千里追党走”的故事。1939年秋天,他前去启东工作,任政工二队队长,不久返回如皋,在马塘革命。1940年4月,八路军南下部队到达淮北地区。国民党顽固派韩德勤,一心阻止八路军与新四军会师,于是下令抗战支队北上泗阳。抗战支队二总队二大队抵制国民党反动派,在泗阳与敌摩擦,被迫缴械,遣散回乡。廖绪忠被解散后,秘密一人赶往八路军驻地,向胡服(刘少奇)汇报经过,然后从洪泽湖西绕道南行,日夜兼程,风餐露宿,步行上千里,穿过泰兴等地,到达如皋西乡,向原中共江北特委领导人陈伟达汇报情况。组织上经过审查,表扬了他“跟党走、报党恩”的革命事迹。

1940年8月,如皋中心县委在卢港成立,廖绪忠出任车镇区特派员、东南边区中心区区委书记等职。1941年,如西县抗日民主政府建立后,他又调任县民政科科长。解放区进行减租减息的活动。廖绪忠在江中的永安沙展开工作,发动农民实行减租。他还在花园乡等地组织和发动群众,推行减租减息。他向大家宣传党的政策,动之以情,晓之以理,使得减租减息活动在如西开展得有声有色。

1941年9月3日,如西县委、县政府机关进驻董家庄。石庄镇据点敌人突袭董家庄,他和陈琼林烈士一样,在撤退泅渡时,不幸牺牲。观其革命事迹真是:步行千里追党走,魂葬雉水留英名。

## 征稿

“城市记忆”设有传家宝、老照片、史海回眸、地名掌故、江海风物、老建筑、习俗杂谈等栏目,欢迎投稿或提供采访线索。来稿尽量图文结合。投稿邮箱:574911059@qq.com

# 发生在海启大地上的一次地雷战

□李元冲



说起地雷战,大家都自然会想起电影《地雷战》中发生在山东胶东抗日根据地的地雷战。其实,地雷战不是胶东抗日根据地的专利,海启地区(抗日战争时期,根据地的民主政府曾将海门、启东合并后建立海启县)在抗日战争时期也曾使用过地雷战,有力地打击了日本鬼子的嚣张气焰,拖延了敌人“清乡”的脚步,为我根据地军民赢得了抗日胜利的准备时间。笔者在海门的抗日史料中发现了一起海中区民兵使用地雷战的实例。

1943年7月正是日寇在海启地区进行“政治清乡”的疯狂时期。“政治清乡”的目的是摧毁中共地方组织和抗日民主政权,建立日伪的保甲制度和各种伪组织,并进行经济搜刮和奴化教育,企图将以集镇为主的“点线”占领逐步扩展为面的占领。当时敌人在海启地区的主要集镇都修筑了碉堡,紧紧控制沿线的公路。敌人利用公路经常下乡进行“政治清乡”,同时,还强拉民夫、抢劫财物。由于敌人控制着沿线公路,给新四军和民兵的活动造成了极大的困难。为了打击敌人的公路控制权,时东南警卫团根据海启县委的指示,决定采用地雷战的交通

畅通。

狙击组察看了地形,经过慎重研究,为节省这5颗宝贵的地雷,以便能消灭更多的鬼子,决定这次行动先使用两颗地雷。于是把这两颗地雷埋伏在十三公里河东约300米处的公路上,把线引向南侧约80多米的玉米地里,由民兵施明堂埋伏于处负责拉线引爆。女民兵宋爱珍装作农妇,手拿斜刀在田间除草,负责观察公路上敌人的来去动向。狙击组的其他人员全部埋伏在公路北侧大河边。分工明确后,狙击组当夜出发,来到指定地点后,埋好地雷,撒上些碎砖屑,上面盖些草进行伪装。然后同志们个个各就各位,专等敌人前来送死。

从夜半到清晨,同志们已经苦等了5个多小时,还不见敌人的影子,有些同志不免有些沉不住气,纷纷伸出手来张望。但陆汉章心里有数,凭他多年和鬼子打交道的经验他知道鬼子出动一般要到太阳出来以后,而走到这边路段也需要一些时间。于是陆汉章向同志们摆摆手,低声叫大家沉住气,注意隐蔽。

果不出陆汉章所料,8时许宋爱珍从隐身处挥着斜刀向同志们示意:敌人来了,有十多个!宋爱珍完成任务后随即离开现场穿小路走开了。

敌人愈来愈近,大家的心情也随之兴奋和紧张起来。施明堂两手紧握拉线,目不转睛地紧盯着前方。敌人过来了,前面是民夫,替鬼子拉着一挺轻机

枪和一个掷弹筒;接着是背着步枪全副武装的鬼子,后面是伪军。等放过民夫后,鬼子过来了,其中有一个鬼子似乎发现了地上有松动的新土,上面还盖着草,他随即用枪去挑……

敌人发现地雷了!陆汉章正果断地举手示意施明堂拉线,说话迟那时快施明堂已拉响了地雷线。只听“轰!轰!”两声巨响,随着飞扬的尘土,那个用枪挑土的鬼子和近旁的另一名鬼子早已血肉横飞,见了阎王,敌人乱了阵脚,哇哇乱叫。狙击组排枪齐发,敌人纷纷卧倒。当他们发现拉雷手施明堂正在往南奔跑时,一个鬼子正瞄准向施明堂射击时,陆汉章眼明手快,子弹击中了那个鬼子的钢盔,施明堂乘机安全转移。敌人迅速组织了反击,他们架起机枪,甩出了掷弹筒。狙击组由于胜利完成了任务,也迅速撤出了阵地。

这次地雷战,打死鬼子二人,伪军死伤多人,有力地检验了海启大地上地雷战的威力,大大鼓舞了我解放区军民的士气。此后敌人不仅晚上不敢下乡,白天也吓得胆颤心惊,即使出洞,纠集的人马比以往更多了,有时多达四五十人,还拉了伪乡长等一起陪阵。这样公路就再也不是敌人的专利了。我们不仅晚上可以运输军需物资,白天也可以顺顺当地通行。

这次地雷战的胜利,受到了时任海启县委书记兼东南警卫团政委洪泽的高度赞扬。